

约翰二书综览

张西平牧师 编著

作 者： 约翰

日 期： 主后80-81年（较约壹晚）

地 点： 以弗所

受书人： 蒙拣选的太太和她的儿女

目 的： 劝诫勿因实行彼此相爱，而接纳传异端者，使真理蒙损，教
会受害。

主 旨： 在真理下彼此相爱。

钥 节： 「爱你们是为真理的缘故，这真理存在我们里面，也必永远
与我们同在。恩惠、怜悯、平安从父神和他儿子耶稣基督在真
理和爱心上必常与我们同在！」（2~3 节）

简介

本书是新约第二本最短之书卷，约一片蒲草纸(1: 12)。在主题方面，却与约
翰一书甚为相似，13 节经文中有 8 节在意义或文句上都能从前者找到。内容涵
盖问安、祝颂、真理教义、伦理、劝勉、警戒等。

本书主要的正文可分二段(5~11 节)，而全书以「为真理而爱」为中心思想，
劝勉信徒要彼此相爱，同时警告信徒要提防假教师和他们的教导。

本书特征

1. 是新约书卷中第二卷最短之书卷，全书原文共 248 字(较约

翰三书多了一行)。

2. 新约中惟一写给女性的。
3. 钥字包括「真理」(6 次)、「爱」(4 次)、「命令」等。

大纲

引言：爱的问安 (1~4)

一、爱的劝勉 (5~6)

二、爱的提醒 (7~11)

结语：爱的关怀 (12~13)

历史背景

在第一世纪末期，福音广传，福音工人的脚踪遍及各地；但旅店缺乏且恶名昭彰，故旅行布道的福音工人只能靠主内肢体的接待(正如使徒保罗在各地蒙多人接待，徒 16: 15, 17: 7, 21: 8、16；罗 16: 23 等)。

初期教会信徒有爱心，常接待过路的传道人；但有些人打着「福音」的旗帜，其实所传的并非正统福音，反而否认耶稣的神性。就因这类异端借着假师傅四出传播，影响各地教会纯正的信仰，那些接待此类旅行传道人的，等于间接协助了他们传播谬误的思想。为杜绝此情况再次发生，约翰力劝一位常接待过路福音工人的肢体，要小心防范，切勿接待这类人，免得在他们的罪上有分(11节)。

本书读者

本书对象是一名蒙拣选的太太和她的儿女。此人是谁，学者意见有三：

1. 「太太」(*Kuria*)一字象征普世教会，合历世万代信徒之需。
2. 字义法 (Literal use)，指人物；「太太」(*Kyria*)是人名，指一名特别的人物，音译「区利罗」，是教会中的一位领袖。

3. 将「太太」一字的原文(*Kuria*)作高贵女士之称呼，因其有儿女，故译作「太太」(如和合本)。她是一位蒙拣选的太太，是作者约翰熟识的。

初期教会甚多女领袖，如百基拉、吕底亚、非比，故第三说较为可取。

章题

上： 劝遵行爱的真理，要彼此相爱。

中： 揭露假师傅虚假的教训。

下： 劝不要接待假师傅。

摘要

引言：爱的问安（1~4）

A. 爱的表示（1~2）

约翰写信给教会中一个特别爱主的姊妹，他自称是长老，这比用「使徒」的称谓更个人化。这位姊妹是「蒙(神)拣选的」，强调神在她生命中有特别的主权；而且她全家爱主，也是约翰诚心所爱。「诚心」(*en aletheia*, 应译作「在真理里」)，表示约翰本着彼此相爱的真理去爱他们；而且不单约翰爱他们，连明白彼此相爱之道的人也爱他们。彼此相爱将信主的人连结在一起。

作者以长老的身份写信给教会某姐妹一家，因在她家中有家庭聚会，所以她的责任相当重要，作者因此特意写信给她。

作者启语时向这位家庭主妇致爱的问安，指出她不但是作者诚心所爱的，也是所有爱真理之人所爱的，因她委实在多方面立了美好的见证。作者爱她的主因乃是她「爱真理的缘故」，可见作者也是一名爱真理的人。

约翰强调信徒之爱是为真理的缘故，真理约束爱的范围与对象，信徒不能滥爱。为主作工是好的，但要作得合乎真理；为真理而爱，表示凡合乎真理的皆应尽量多行。若要爱得合宜，信徒的信仰必须根植在真理上。

爱的祝福（3）

作者以救恩三姊妹（恩惠、怜悯、平安；参提前1：2及提后1：2）为祝颂主题。愿蒙神拣选的太太在真理和爱心上能常拥有这三件宝物。

「真理和爱心」其中的「和」字（*kai*）在文法结构上不是个连接词，而是「以下释上」的用法，因此「和」字应译成「就是」，表示「爱的真理」或「真理的爱」（「合乎真理的爱」）。

C. 爱的欢悦（4）

作者为读者一家遵行真理之事欢欣，因为她不但自己行真理，甚至她的儿女也行真理。

一、正文：爱的吩咐（5~11）

A. 爱的劝勉（5~6）

1. 彼此相爱（5）

在此约翰以「劝」（*eroto*）字作出发点，不是吩咐的形式，而是慈祥和蔼询问的语气；不是写条新命令给对方，而是提醒「我们从起初所受的命令」，这条命令是关乎「彼此相爱」的。

作者在第5节表达写此信的正文，他先作劝勉，后作提醒；他劝勉双方要彼此相爱，这并不是作者自己创想出来的新命令，而是他从起初（指从主自己）所领受的命令。

2. 实行相爱（6）

处作者指出，爱主与守命令是分不开的。实行彼此相爱就是实行主爱，实行主爱就是遵守主的命令；这命令不但是作者从起初自己由主那里领受的，也是读者们从起初（作者曾在他们当中工作）所领受的。

B. 爱的提醒 (7~11)

1. 防备异端 (7~9)

上文的重点论「爱」，此段的论点谈「真理」。真理是施爱的循规，否则便是乱爱了。作者提醒那「太太」要小心一些「假福音的工人」，他们假藉旅行布道的名义，混入教会内，传播异端，这等人不认耶稣基督道成肉身，他们是「敌基督的人」，要小心（参可 13: 23「谨慎」同字）应付，不然便会失去以前为主劳苦及随着劳苦而来所应得的赏赐（8 节）。作者在首项儆醒上作一结束：凡侵犯（中译「越过」）及不遵守主教训的，都是没有神的人（9 节）。

圣经所说的爱不是盲从的滥爱，故此基督徒的爱当有界限，不能凡人皆爱或全部款待。第7节的「因为」指出原因，原来世上有许多迷惑人的出来了。

「迷惑人」（意「游荡者」）的特征有二：

- (1).神学上，他们否认耶稣基督的人性（7a节），这正是当时流行的诺斯底派异端所宣称，认为耶稣在世上只是个幻影（称「幻影说」，Docetism；参约翰一书的历史背景）。
- (2).他们是敌基督的（7b节），因反对耶稣的人性，等于反对主的十架代赎。他们是沒有救恩、反对基督的人。所以他们沒有圣诞、受难、十架、复活等观念。

因此，作者在两方面劝告他的读者要小心：

- (1).不要失去「你们所作的工」，有古卷作「我们所作的工」，事实上，古卷的译法较为可取。因约翰在此是要强调，他在读者的聚会点作了很多福音工作，若他们信服了异端的错误神学，约翰所作的一切岂非徒然！

约翰是牧者，因此他慎重地教训信徒，务要坚守主道，不要失脚！

因为要得满足的赏赐，就是将来永恒的救赎（8 节）。

(2). 凡「越过」（意「侵犯」、「转离」）基督的教训，超越了特定的界限（喻自作聪明），不「常守着的」（*menon*，现在式动词；此字在约翰书札里多指「住在」之意），便没有神；反之，却有神，又有神的儿子（9节）。

今日的异端仍透过不同方法，如媒体、广播、网站、书籍（如近代的《达文西密码》、《犹大福音》、《耶稣的古冢》）等，将异端渗入信徒家中，令人不经意入了迷惑，不可不慎。

2. 不要接待（10~11 节）

约翰继续他的劝言，只是此处将他的劝告变成警训。「若」与叙事动词「到」用在一起时，表示真有其事；因此，应将「若」字译作「既」。显然有假师傅常到收书人那里，做了破坏基要真理的事，所以作者严严地吩咐读者，不要接待他（们）到家里，也不要向他（们）请安（10节）。因为请安（喻朋友）便等于欢迎与接纳他们，让他们在家中及教会植下恶种，会长出恶果来。接待他们形同间接地在他（们）的恶行上有分，这才是真正的危险所在（11 节）。

作者看到这些假师傅带给教会不少危险，因此不但提醒他们要小心这等人，也教导他们不要接待他们，因接待他们便等同在他们的恶行上有分（「问安」指与他们「相交」）。

三、 结语：爱的关怀（12~13）

A. 爱的造访（12）

作者临笔结语时向读者表示，「笔语」不及「言语」，盼望不久将来可以面对面讲清楚，让更多人在真理上蒙造就，灵里的喜乐更充实（12 节），正是纸短情长。

作者表示还有许多要事须见面时才能谈论，这是因为「言语」较「笔语」使人更容易明了。

B. 爱的问安（13）

第13节透露收信人可能有姊妹(即收信人的外甥等)在作者那边，顺便向她问安(若收信人指教会，不是个人，这里的「姊妹」一字便是指「姊妹教会」之意)。这节有多种阐释，但仍以字意法为准，指「太太」的亲姐妹一家(在作者教会的)嘱咐及代请安。

本书的重点在「为真理的缘故」，一切都要在真理的亮光下作，连「爱」人也要在真理的管治下，不然这爱便成为溺爱或误爱了。

原则上，真理与爱心是分不开的，两者缺一不可；可是在次序上，真理必须占首位。主耶稣是真理的「化身」（约 4: 6），一切的爱心均须符合真理，不能因爱而牺牲真理；否则，真理的价值就不存在了！

若要以真理来管束爱心，信徒必须多在真理上下工夫；但也须注意，很多情形不是真理问题，而是爱心问题，不要整个脑袋装满真理，心中却没有爱的存在。

接待假教师只会助长、支持他们那败坏人、迷惑人的异端邪说流传出去。所以，我们要小心辨别，并在真理中欢喜弃绝假教师，效法教会里那些行公义良善之事的人。

后现代主义的思潮，认为世上没有绝对真理存在。可是圣经多处指出，神是真理的神，神的儿子是真理，神的灵是真理的灵，神的话是绝对真理；神的真理是永恒、无限的，是人生「脚前的灯，路上的光」，「照亮人的愚昧，使人通达」。

圣经又指出，撒但敌挡真理，他乃是「说谎之父」（约8: 44），他反对真理，运用世上各种物欲和人性情上的败坏去蒙蔽真理（林后4: 4）。

神在地上建立教会，以教会为真理的柱石（提前 3: 15），以教会的信徒为「真理的化身」，使人认识神的真理。所以信徒行事为人，要以神的真理为定

准；连爱人的生活，亦需要真理作导引，不能「以爱乱真」。这是约翰二书的中心思想。